



价格跳水 “牛肉自由”来了吗？

养殖户感慨：养牛不如出去打工

最近一段时间，牛肉价格“大跳水”，引发关注。以往上好的牛腱子肉通常一斤需要花费百来元，现在仅需几十元就可以拿下。

据报道，农业农村部监测数据显示，4月份，全国集贸市场牛肉平均价格为76.36元/公斤，比1月份的80.41元/公斤下跌5%。进入5月，牛肉价又开启下跌模式，目前全国牛肉均价在65.12元/公斤，相比“五一”假期前普遍下跌超10%，降幅在6~7元/公斤。

而据农业农村部最新监测，截至5月31日14时全国农产品批发市场牛肉平均价格61.81元/公斤。

曾经高高在上的牛肉，如今呈现出“亲民姿态”。牛肉为啥会跌价？“牛肉自由”来了吗？

商家：从未见过如此大降价

据报道，5月27日下午，记者来到位于济南槐荫区八里桥蔬菜批发市场内的一家牛肉店，门店经营者米明欣告诉记者，牛肉降价已有一段时间，“我们店内最便宜的牛肉是每斤29.9元，没降价之前价格是每斤38元。”

米明欣今年41岁，从十几岁便开始跟着父母接触这一行业，他表示自己从来没有见过像最近这样的牛肉降价现象，“往年也有过降价的情况，但没有像今年这样时间长、幅度大。”

该市场内的另一家牛羊肉店老板告诉记者，他们销售的牛肉价格也出现了“大跳水”现象，“原来每斤卖36到37块钱，现在每斤价格为28块钱，不分部位。”

在天桥区堤口路民族美食街，卖牛肉的门店比比皆是。家住槐荫区的阿姨告诉记者，她特地骑车来到这边买牛肉，“我听说这边市场牛肉降价，特地跑过来买的。”

在这个市场内牛肉到底有多便宜？记者走访了几家门店发现，几家门店牛肉售价相差不多，牛里脊、牛腱子、牛腩等部位价格为每斤28元，此前价格为每斤33元。一家门店老板告诉记者，“降价一个多月了，有很多人打电话提前预订牛肉，销量比之前多了一倍。”

养殖户：养牛不如出去打工

“我们家养了二十多头牛，去年为了还贷款卖了一些牛，正好碰上牛肉降价，赔了十几万。现在手里还欠着二十多万元买牛的贷款没还上。”在济南历城区开牛羊肉店的肖女士有点无奈，她从去年开始在济南开牛羊肉店，本想借着滨州老家养牛的优势挣点钱，没想到开业没多久便遭遇了牛肉价格“大跳水”。

肖女士回忆，她从去年10月份开始开店，年后牛肉价格就开始“滑坡”，而近一个月来牛肉滑坡最为迅速，“我卖的都是自家草料喂养的黄牛肉，吃起来口感很好，过年的时候牛腱子卖到38元/斤，现在纯干的小腿腱才卖33元/斤。”

对于“牛肉降到猪肉价”的说法，记者在探访过程中对比了多家售卖猪肉的生鲜门店，肋排部位的猪肉价格基本为每斤28元左右，和上述两家牛肉店内的特价牛肉价格基本持平。

另据报道，杭州一位牛羊肉售卖档口梁老板告诉记者，鲜牛肉从今年春节过后就开始降价了，近半年来整体价格是往下走的。“与去年同期相比，鲜牛肉价格每斤跌了10元左右。”

梁老板指了指摊位的优质牛肉说，像吊龙肉，以前每斤要卖六七十元，现在只卖五十多元；金钱腱之前是每斤七十多元，现在才六十元。“今年牛排价格都不如猪排贵了。”

在梁老板隔壁，张老板是卖草原牛肉的摊主，他做这一行已经十来年了。“往年都没有今年降幅这么大。”

肖女士自述，在她滨州阳信老家的村子里有不少养殖户，这场“价格战”不仅对她的生意产生了影响，更影响了那些养殖户，村里已经有很多人将牛卖掉改为去外地打工，“进口牛肉冲击国内市场以后，都在打‘价格战’，市场上低价牛肉太多，想把牛卖出去只能低价抛售，算下来辛辛苦苦养牛还不如打工挣钱。”

据报道，山东一家中等规模肉牛养殖场的负责人告诉记者，目前活牛价格为每斤11元左右，远远不能覆盖养殖成本，“还属于赔钱状态，现在草料太贵了，什么时候草料价钱下来了，养牛就开始挣钱了。反正现在每斤11块多的话，一头牛也得赔2000多元钱。”

供应端变化致价格下跌

中国农港城肉类市场牛羊肉铺位管理员任灵飞介绍，眼下牛肉的平均批发价为30元/斤、羊肉25元/斤，可以说是“大跳水”。猪价持续低位平稳运行，每斤保持在13元、14元左右。

“自从春节过后，牛肉价格就呈下降趋势。特别是近两个月，价格下跌更为明显，接近羊肉价格。”对于数月下跌的牛肉价格，任灵飞认为，主要是供应端的变化。

一是国内的养牛量、出栏量增加了，二是进口牛肉的大幅增加。两者叠加，牛肉的市场总供应量增加很快，必定导致售价下滑。另一方面，随着生鲜电商的发展，市民的牛肉采购渠道也多样化了，不一定要从菜场购买鲜牛肉。

另外，牛肉消费与季节有很大的关系。“夏天本就是肉类销售的淡季，天气热了，有人觉得牛肉性温，吃多了容易上火。所以，买的人自然就少了。”任灵飞分析称。



延伸

牛羊肉价格今后怎么走？

“天气转凉后，大家则会多买些牛羊肉进补。”按照市场行情，任灵飞预计，牛肉价格将在9月前后产生变化，在明年春节期间达到高位水平。

任灵飞表示，下半年，牛羊肉价格可能将逐步止跌回升。“牛肉价格不会一直跌。因为养牛的成本在那里，肉价太低，养牛户就少养或不养了，市场价格就会出现回升。”

中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员杨春预计，全国牛羊肉价格在8月份前后产生变化，在明年春节期间达到高位水平。

展望下半年，牛羊肉价格可能将逐步止跌回升。由于养殖效益回落，一定程度上会影响养殖户补栏积极性，生产端逐步有所调整。今年一季度，全国牛存栏1亿头，同比下降1.4%；羊存栏3.2亿只，同比下降2.8%。与此同时，全国猪肉价格同比有所上涨。牛羊生产端的逐步调整，猪肉价格小幅回涨，将缓解后期牛羊肉价格下行压力。

据每日经济新闻



31股跌破“生死线” 1元以下股票数量创历史新高

今年以来，包括ST股在内的绩差问题股遭到重创，股价持续走低，A股市场的低价股开始批量出现。截至5月31日收盘，收盘价低于1元的股票有31只，按年度计算，已创历史之最。此外，收盘价5元以下股票数量达到1035只，同样创下历史新高。

据统计，剔除今年上市的次新股，5月31日当天，共有31股盘中股价创历史新低，其中ST股多达27只，占比达到87.1%。

5月份以来的20个交易日，*ST超华、*ST美吉、ST百利、ST阳光、ST长康出现连续跌停情形。另外4只非ST的股价新低股分别是恒立钻具、华大智造、机科股份、利尔达。

上述收盘价低于1元的31只股票中，2023年净利润亏

损的占比超过九成，其中10股净利润亏损超5亿元，包括ST高鸿、*ST嘉寓、*ST美吉、ST新纶、ST长康。今年一季度，净利润亏损的则超过八成，华大智造、ST联络、*ST人乐单季度亏损超亿元。

今年4月份，新“国九条”的发布进一步严格退市标准，强化对“僵尸空壳”企业的退市执行力度，尤其是对“借壳上市”行为严监管，对借着“壳资源”恶意炒作、操纵市场的行为精准出击。业内人士分析，这将大大降低“壳资源”的价值，炒小炒差炒壳等市场风气将逐渐被改变。

在严监管的威力之下，今年以来，包括ST股在内的绩差问题股遭到重创，股价持续走低，A股市场的低价股开始批量出现。

股价1元，无疑是上市公司触发终止上市风险的一道

坎。按照交易所相关规定，当公司股票收盘价首次低于1元时，上市公司应当在次一交易日开市前披露公司股票或者存托凭证可能被终止上市的风险提示公告。当公司股票收盘价连续20个交易日低于1元时，将触发退市机制，公司股票停牌，在做出终止上市决定后，股票将被直接摘牌。

今年以来，在已退市的股票中，4只股票与面值退市相关，分别是ST星源、ST贵人、ST鸿达、*ST华仪。

据数据宝统计，截至5月31日收盘，股价在1元以上且不足2元的股票中，2023年和2024年一季度净资产均为负值的股票有13只。这些股票中，A股市值最低的是*ST美讯，仅3.08亿元。今年一季度，该公司总营收仅387.13万元，是上述13只股票中营收最低的1只。

据红星新闻